

DE INTERES GENERAL

Bolsas de Trabajo.

El problema pavoroso que engendra el paro, una de cuyas manifestaciones es combatida por las Bolsas de Trabajo, no nace históricamente, en rigor, hasta que la revolución francesa, con su criterio individualista, declara la guerra a todo organismo social, y el desdoblamiento de la maquinaria moderna, a la par que crea los ejércitos de trabajadores, origina las hondísimas oscilaciones en el mercado del trabajo.

Los gremios y cofradías de artesanos con un régimen casi familiar en el que se acoge al obrero desde que se aprende, y en el organismo se le retiene, de ordinario, toda la vida, buscándole colocación si una causa especial hace innecesario su trabajo; las comunidades religiosas proporcionando, con la llamada «copa de los conventos», la ayuda material y a veces intelectual hasta que los recogidos encuentran colocación; los positos auxiliando—lo que hoy no hacen, por haber desviado sus primitivos fines—con pan y albergue gratis ó a precio reducido á los viandantes que allá por el siglo XVI y siguientes, guiados de un espíritu aventurero, recorrían lejanas tierras, vagando muchas veces la ventura; la institución del magistrado de pobres, de que nos habla Costa, encargado de proporcionar colocación á los que de él carecían por causas independientes de su voluntad, y tantas otras instituciones que defecan á los que temporalmente carecen de empleo, algunas desaparecen, y otras, se desentienden de este fin dejando al obrero aislado para luchar con el capital. Asimismo, el potente desarrollo de la industria fabril, atrae masas inmensas de trabajadores, los cuales sufren todas las marejadas de azotes que una perfección de la maquinaria, una pérdida de mercados, una desgraciada política económica producen, como resultante, esos ejércitos de los obreros «parados» ó de los sin trabajo como suele decirse. Y, muchas veces, aun existiendo campo donde poder trabajar, la aglomeración de población, la complicación de la vida industrial, la dificultad de probar la honradez y laboriosidad, son obstáculos para que el obrero aislado pueda fácilmente hallar medios donde invertir, mediante una remuneración económica, sus actividades.

Para evitar esto último, y como requisito básico para el establecimiento del seguro contra el paro, fúndase en el último tercio del siglo pasado las Bolsas de Trabajo. Las ventajas que estas instituciones ofrecen—dice M. de Molinari, que fué el primero que las ensayó—son inmensas. En primer lugar, ahorran al obrero la fatigosa e ingrata tarea de buscar de fallar en taller y de casa en casa, muchas veces inútilmente, la colocación de que necesita, le dispensan de acudir á las personas con las que puedan proporcionarle esa colocación, y evitan el que frecuentemente, después de mucho tiempo perdido, de muchos paseos inútiles y de grandes humillaciones, vuelva desesperado á participar de las tristezas de su hogar, habiendo tal vez dejado de visitar por imposibilidad ó por ignorancia la fábrica ó el taller donde aquel día se buscaban brazos para el trabajo. «M. Varlez, organizador del seguro contra el paro en Gante, en una conferencia que pronunció en la Academia de Jurisprudencia de Madrid, dijo que «el funcionamiento del seguro del paro no puede ser de gran utilidad sino mediante una buena organización de colocaciones. El seguro no debe intervenir más que si no hay empleos disponibles, y vale más emplear á un hombre en trabajos públicos que contribuir á que permanezca ocioso».

Estas instituciones adquirieron enseñanza un rápido desenvolvimiento, apesar de haberse visto forzadas, en muchos casos, á luchar con las agencias privadas de colocaciones. Y hoy, en algunos estados, como el inglés, desempeñan acaso la función más bienhechora para el país: la desmovilización del ejército en Inglaterra se halla íntimamente ligada á las bolsas de trabajo, las cuales proporcionan al soldado desmovilizado inmediata ocupación.

La organización de estas instituciones puede revestir la forma patronal, sindical ó paritaria, según su cesación sea debida á las asociaciones de patronos, á los sindicatos de obreros ó

á representaciones de la clase patronal y obrera. La forma más difundida en las naciones es esta última; y parece ser que será la adoptada por la Cámara de Comercio de Salamanca. En España, la Bolsa del Trabajo de Barcelona y la de la Sección de las Artes del Libro de Madrid, que son las más importantes, tienen una organización paritaria, siendo tal sistema, por último, recomendado por el Instituto de Reformas Sociales.

Como estas instituciones de índole paritaria, por naturaleza han de ser neutrales en las luchas, pleitos ó antagonismos sociales ó políticos, como lo prueba el hecho de que una vez declarada la huelga ó el lock-out cesa su funcionamiento, ha sido muy bien recibida por los patronos y por los obreros, al extremo de que los sindicatos obreros, que al nacer este sistema de Bolsas tuvieron algún recelo, han acabado por adoptarlas en todos los países. En la información abierta en Bélgica el año 1911 se puso de manifiesto que la organización paritaria tiene á su favor la mayor parte de las asociaciones profesionales. En el congreso sindical celebrado en Hamburgo, se pidió la creación de oficinas paritarias y públicas. En el mismo sentido se decidió el congreso celebrado en Génova el año 1911, con algunas limitaciones, como la relativa á la preferencia de los obreros sindicados, inactividad en caso de huelga ó cuando los obreros de la localidad sean insuficientes para la demanda de trabajo.

El régimen económico de estas instituciones, esto es, la forma de obtener las cantidades necesarias para poder desenvolver los servicios, es un extremo muy interesante y del cual nos ocuparemos en el próximo y último artículo.

Pedro Redondo.

COMUNICADO

Muy señor mío: Mucho agradecería á usted publicara en el periódico de su digna dirección la copia adjunta de la carta que, con esta fecha, remití al Sr. Director del Colegio Médico.

Esperando de su amabilidad ser complacido, se ofrece de usted atento y seguro servidor q. e. s. m. Emilio Sánchez Ferrero.

Sr. Presidente del Colegio Médico de Salamanca.

Mi distinguido amigo y compañero. Enterado hoy de los incidentes desagradabilísimos ocurridos después de fallar las oposiciones á médicos de la Beneficencia municipal, y que conmigo se relacionan, me apresuro al tener noticia de ellos (pues había abandonado la capital tan pronto terminaron las oposiciones), á testimoniar al tribunal de las repetidas oposiciones mi extrañeza en el desenvolvimiento de aquellos, á los que fui completamente ajeno, y declarar rotunda y categoricamente, que como jueces, como ciudadanos y como compañeros, los señores del tribunal me han merecido y siguen mereciendo los más delicados respetos, sin tener motivos de ellos, de su honorabilidad y de su justicia, para impugnar la conducta de los mismos.

Sepan y no olviden los Sres. Bustos, Salcedo, Calama, Díez y Orea, que como colegiado, como profesional y como amigo, me he hecho cargo de la justicia con que han obrado y como tal me reitero de ellos y de usted a. a. y s. e. q. e. s. m. Emilio Sánchez Ferrero. Bóveda del Río Almar 19-1919.

POLITICA LOCAL

Los socialistas. El próximo lunes, 27, en la Federación Obrera, se reunirán, en junta general, los socialistas de Salamanca, para tratar de varios asuntos de interés.

Entre ellos se tratará de organizar algún acto de protesta por la expulsión de los rusos de Barcelona y de realizar una velada en honor de las víctimas de la revolución alemana, Rosa Luxemburgo y Liebknecht.

Se ruega la puntual asistencia á todos los agrupados.—El Comité.

EL SEÑOR
DON ANGEL GOMEZ JAUREGUI
Inspector de Material y Tracción
de la Compañía del Ferrocarril de Medina á Salamanca

FALLECIO EL DIA 21 DE ENERO DE 1919
á los cincuenta y un años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos.
D. E. P.

El Sr. Jefe de la Explotación, su desconsolada esposa, D.ª María Larrañaga (ausente); hija: D.ª Antonia Jauregui Larrañaga; hijo político: D. Francisco Iraegui; madre política, hermanos políticos y demás parientes.

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les suplican concurrir á la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos caritativos los vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, miércoles, 22, á las cuatro de la tarde.
Casa mortuoria: Avenida de Canals, 43.
Funeral: Mañana, 23, á las diez de la mañana.
Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.
El duelo se despide en la puerta de San Bernardo ó Iglesia, respectivamente.

DE MACOTERA

Como en años anteriores, se ha celebrado la tradicional fiesta de San Antón. Desde las primeras horas de la mañana se notaba en todas las calles afluente á la plaza el paso de infinidad de personas que cabalgando toda clase de caballerías, se encaminaban (según costumbre), á dar la vuelta á la iglesia, para después pasar á recoger en casa de los mayores donde el aquí llamado puño, que consiste en bircochas, castañas y una copa.

Es de admirar lo bien organizado de la fiesta, pues más de cien caballerías corrian á todo galope, sin tener que lamentar desgracia alguna, por lo acertadamente que les dirigían sus jinetes, terminando todo esto á la hora en que el repique de campanas nos anunciaba á celebrarse la función religiosa. Ofició el párroco de esta villa, ayudado de los coadjutores.

Por la tarde, en la plaza pública, por varios jóvenes de la localidad, fueron «corridos los gallos», resultando un rato alegre y entretenido, y por último, se organizó un animado baile, en el que se lucieron, hasta bien entrada la noche, la juventud de ambos sexos, que esperan hacer otro tanto en el próximo año.

La estación telefónica, que hace poco se inauguró en esta villa, está dando un buen juego, debido á tantos industriales, como aquí existen.

En mi primera cuenta de los telegramas que mensualmente se reciben y se remiten, como de lo demás que por aquí ocurre digno de mención. Y por hoy nada más.—El correspondiente.

TODO VALE

Como en el mercado son pocas las cosas que no tengan valor, aunque estén usadas, el que á sustraer lo ajeno se dedica, sobre todo sin grandes pretensiones, coge lo primero que se le pone á mano, con el fin de obtener de ello unos reales ó unas pesetas para atender á sus necesidades ó vicios.

En el orden de los seres aludidos hay que incluir á Eusebio Martín García, joven de diez y seis años, domiciliado en Cantalapiedra, que durante la última decena del mes de Marzo de 1918, arrancó violentamente, rompiéndolas en una ó varias ocasiones, 23 poleas y sus armazones del cable que en las inmediaciones de la estación ferroviaria que en dicha villa tiene la compañía de Medina del Campo á Salamanca, se dedica á mover el disco, y llevándolo todo á una tienda de la expresada localidad, lo vendió como hierro viejo, haciendo lo propio con un cojineté de la aguja y cuatro tornillos, también sustraídos. Las poleas se justipreciaron en 46 pesetas y en diez el cojineté.

A responder del referido hecho compareció ayer el Eusebio en la sección segunda, siendo acusado por el abogado fiscal, Sr. Quintana, como autor de un delito de hurto, con la circunstancia atenuante específica á su favor de ser mayor de quince y menor de diez y ocho años.

Después de practicadas las pruebas, el fiscal insistió en mantener la acusación que tenía formulada, oponiéndose á ella el letrado Sr. Madrazo, defensor del procesado, fundado en que no estaba suficientemente acreditada su culpabilidad.

Informaron las partes para razonar sus pretensiones y quedó terminado el juicio y pendiente la causa de que el Tribunal dicte sentencia.

Hoy conocerá la sección primera de la causa del Juzgado de Peñaranda, por delito electoral, contra Manuel Robado Olivera. Ponente, señor Concha; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Marcos Escribano, con el procurador Sr. Santos Francisco.

También se verá otra de igual Juzgado, por lesiones, contra José Nicanor Expósito. Ponente, Sr. Herbrero; fiscal, Sr. Del Busto y defensor, Sr. Tordera, con el procurador Sr. Ortega.

El Licenciado Salvadora.

El voto corporativo.

Yo no sé por qué razón los que á sí mismos se llaman espíritus liberales rechazan en absoluto toda reforma de la ley Electoral por temor á que sufra detrimento el sufragio universal.

Y en verdad que no hay nada más baladí que mantener un error á sabiendas de que es error por no tocar al principio social que lo inspira. Así ocurre con el sufragio universal y sucede con la ley del Jurado, y está pasando con la ley de Huelgas y Coligaciones y con tantas otras que, habiéndose trasplantado del extranjero á España, se sembraron á destiempo sin la necesaria preparación de la tierra social, por no haber en ella echado antes el abono de la cultura y conciencia social que para el ejercicio de las libertades ciudadanas es, precisamente, tan indispensable.

¿Qué es el sufragio universal? Fundamentalmente, una cosa muy justa y muy aceptable; realmente, por las condiciones especiales de los españoles, una burla más de la ley. Todos sabemos cómo se hacen unas elecciones, cómo se preparan, cómo se aman, cómo se desarrollan y cómo resultan.

Preguntad al noventa por ciento de los llamados electores cuya mitad ó más han tenido que ser conminados por el Estado para el cumplimiento de ese derecho de ciudadanía, que por ello vino á convertirse en deber, y os dirá que no conoce al candidato, que no sabe de él, ni siquiera si es hombre listo y honrado, ni si tiene condiciones para el desempeño de la sacrosanta misión que van á confiarle, ni si sabe hablar, ni nada. Le dará su voto porque un amigo se lo ha recomendado, y como él le debe favores, no puede negarle este al parecer tan pequeño; ó le votará porque no se presenta otro candidato, ó porque el otro que se presenta es de los llamados enemigos políticos, ó porque este candidato es hombre de dinero y se lo está gastando en la elección, produciendo obras de beneficio para el pueblo ó de beneficio directo para su bolsillo.

¿Y esto es un deber sagrado que se cumple? ¿Y puede ser esto un derecho conquistado con sangre del pueblo que se ejercita? No; así lo diga quien lo diga y lo piense quien pueda pensarlo si hay alguien que en el fondo de su conciencia no sienta la hipocresía de la exteriorización del sufragio universal, como la ley del Jurado y la de Huelgas y otras varias, no son fuente de libertades, sino corrupción de derechos y deberes sagrados de ciudadanía.

Pasó con esta legislación lo que ocurre—y perdonemos el símil la señora de la Balanza de la Justicia—con el que va á montarse en un caballo y de libertades para el pueblo, y como no estaba preparado para cabalgar sobre ellos, se le va la mano todos los días y se volcó la justicia por el lado contrario. Vuelco por vuelco, tanto da que el atropello esté de un lado que de otro; pero es el caso lamentable de que aquí no hay nadie en la silla y todos andan por los suelos á la izquierda ó á la derecha del caballo de la ley.

El voto corporativo tiene mayor fuerza de eficacia y es de más garantía de buena administración política. Porque el gremio, sindicato, entidad ó colectividad de cualquier clase, cuyos intereses tengan representación parlamentaria, tendrá muy buen cuidado de que la designación recaiga en persona capacitada y de

intachable conducta, y en último extremo con reunirse los elementos de la corporación y revotarse, quedaba sin esa representación el que por immoralidad ó ineptitud fuera indigno de ella.

Claro está que las Corporaciones deben indemnizar de los gastos de representación á sus diputados de Cortes, ¡porque nadie tiene obligación de sacrificar sus intereses por nada ni por nadie! y el trabajo que representa el estudio de las cuestiones y la intervención parlamentaria, y la asistencia asidua, han de recompensarse para que la corporación tenga más fuerza de obligar á su representante.

Si estudiáis serenamente estas líneas, os convenceréis seguramente, amables lectores, de que, ya siendo momento de acabar con las frases hechas y acudir á las realidades políticas y sociales. Si una cosa es mala, debe reformarse ó suprimirse, aunque se trate de una conquista de libertad, que no es libertad lo que es injusto, porque trae consigo la opresión. Hay que caer en la silla y mantenerse firmes.

Máximo G. m.

TODO EL MUNDO que guste de arte no debe faltar MANANA AL LICEO, á presenciar las emocionantes escenas que con Mario Bonard realiza la elegante LETA GIS en la grandiosa película

AMOR VENCEDOR

Banco de España

Salamanca Obligaciones del Tesoro.

Por Real decreto fecha 14 del actual, se dispone la emisión de 500 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro, con interés de 4 por 100 anual, al plazo de 10 años, renovable después, de tres en tres meses, siendo los cupones pagaderos en 15 de Mayo, 15 de Agosto, 15 de Noviembre de 1919 y 15 de Febrero de 1920.

Sin perjuicio del anuncio que oportunamente se publicará para la negociación de estos valores, debe hacerse por el momento saber á los tenedores de las Obligaciones al 3 por 100 que se emitirán con fecha 15 de Noviembre último y que vencen el día 15 de Febrero próximo, que aquellas Obligaciones que no hayan sido presentadas al reembolso á su vencimiento, ó sea al referido día 15 de Febrero, se entenderán renovadas al plazo de un año y serán canjeadas por las Obligaciones al 4 por 100 de que antes se ha hecho mención.

Los tenedores de obligaciones al 3 por 100 que opten por esta conversión, percibirán los intereses á razón de 3 por 100 en adelante, durante el período del 1 al 15 de Febrero próximo, ó sean pesetas 0,575 por cada Obligación de la serie A, y pesetas 0,575 por cada obligación de la serie B, por lo cual se habilitará el cupón número que llevan unido los títulos.

Aquellos que opten por recibir en efectivo el importe de las Obligaciones al 3 por 100, podrán presentarse en la Casa de esta Sucursal desde la fecha del presente anuncio, bajo factura que á tal fin se facilitará, para su reembolso, previa aceptación por la Dirección general del Tesoro.

Por lo que respecta á las Obligaciones al 3 por 100 consignadas en el Banco, ya el depósito ó en garantía de operaciones se entenderá que sus tenedores están conformes y aceptan su conversión por lo que se emiten al 4 por 100, si antes de su vencimiento, á sea del 1.º de Febrero dentro de este mismo día, no retirarán los depósitos ó advierten por escrito su propósito de realizar á metálico el importe de sus valores; para lo cual habrán de retirarlos previamente los depósitos.

Oportunamente se anunciará el canje de las Obligaciones al 3 por 100, por las de 4 por 100, para aquellos tenedores que opten esta conversión.

Salamanca 20 de Enero de 1919.— secretario, Agustín L. de Siria.

TEATRO MODERNO

Las funciones de anoche. Pepita Reyes, la aplaudida y mercedadísima obra quinteriana, merecida por parte de algunos actores de la compañía Alpuente, una interpretación acabada. Este teatro vivo, alegre, dinámico y pintoresco de los hermanos

POLICLINICA MEDICO QUIRURGICA

DR. RIESCO, 70 - CONSULTA DE ONCE A DOS

Doctores: FIRMAT-GAITE-MONGE-NUÑEZ-SANDOVAL

MEDICINA GENERAL - CIRUGIA GENERAL-ORTOPEDIA

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS-LABORATORIO

RECCION DE WASSERMAN

606 y 914, vacunas autógenas

Dr. Inigo Maldonado

Laboratorio de análisis clínicos

Consultas de enfermedades de la

ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

ANALISIS de sangre. Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imágenes de leucocitos. Hemoculturas. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento.

Reacción de Wassermann, aplicada al diagnóstico de la Sífilis en todos sus períodos.

para el diagnóstico de las enfermedades infecciosas. Preparación de vacunas autógenas.

Para el tratamiento de bronquitis crónicas, úlcera, bioparálisis, etc. Inyecciones de Maltá, infecciones tíficas, paratíficas y coléricas, tóxicas y estatólicas. Absoluto rigor científico en los tratamientos.

A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recolección de orinas y otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente.

Consulta de 9 á 1 y de 4 á 7. Quintana, 5 y 7 pral. Teléfono 196. Salamanca

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESÚS, NUM. 18 - SALAMANCA

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Meléndez, núm. 10-8

TODO A 65

Loza y cristal á precios increíbles.

TODO A 65

ZAMORA NUMERO 13

TALLERES PEREZ CONESH (S. A.) Salamanca

FUNDICION DE HIERRO, BRONCE Y OTROS METALES.

LAS PIEZAS DE URGENCIA SE FUNDEN AL DIA

Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20. Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C.

JUNTO A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

UNIVERSIDAD DE SALAMANCA

Quintero, requiere una flexibilidad artística en los intérpretes capaz de dar matiz al juego movido de la escena. Véase el caso de la Srta. Indarte.

La Srta. Indarte tiene condiciones personales para triunfar, pero confiada a los manidos resortes del apuntador, desconoce con plenitud la trama de los personajes. Necesariamente como falta esa solidaridad entre el espíritu y la letra de la obra, rompe la Srta. Indarte la caracterización que el autor ha inspirado en el total de la escena. Así no hay posibilidad de matizar. Es un aluvión de palabras sin conexión espiritual alguna.

Otra cosa sucede con las señoras Sánchez Alpuente y Jiménez Vigo, que consagradas por un prestigio escitabilísimo, se ocupan en la pulcritud de su labor diaria y en la entonación de sus respectivos papeles.

Las Srtas. Menéndez y Nicolás, están sobrias y ceñidas siempre al horizonte representativo que tienen en las obras.

Un actor como el Sr. Alpuente, puede permitirse el lujo de personalizar su labor. Sólo el talento, la flexión con que el salafidísimo actor pone en todo el diálogo, bastan para triunfar siempre, aun en los momentos más difíciles y en las situaciones más enojosas.

El Sr. Azaña continúa desarrollando su magistral dominio de la escena. Dibujó anoche un tipo de viejo con portentoso prodigio de realidad. No sólo fué el detalle de la caracterización, sino el acierto máximo de dar vida a un muñeco grotesco que presume conocer los complejos secretos de los bastidores.

En el mutis, el selecto público, que había reído ruidosamente el alarde de mímica matizado por el señor Azaña, le hizo volver a escena a escuchar una ovación delirante y clamorosa.

Los Sres. Navajas y Béjar, siempre justos, soberbios, ponderados y dueños del verismo de sus papeles. Sánchez y Campos, excelentemente.

En sesión de las diez, *Las de Cain*, ofrecieron a la compañía ocasión de renovar los calurosos aplausos de la concurrencia.

Junta de Mendicidad

Presidida por D. Carlos Romo, anoche, a las siete, celebró sesión la Junta contra la Mendicidad, asistiendo los señores Villoria, Benito Paradinas (don A.), Martín Berrocal, Niño (D. J.), Martín Morán, Quintano, Albertos y Pérez Bande (D. V.).

El secretario, Sr. Villoria, dió lectura del acta de la anterior, que fué aprobada.

La presidencia informó ampliamente de las gestiones realizadas para la percepción del resto de la cuenta de los ingresos de la tómbola y del asunto de la rifa de la planola, acordando la Junta haber visto con agrado la labor verificada por el Sr. Romo y kombar una comisión, compuesta por los Sres. Martín Berrocal, Martín Morán y Pérez Bande, para proseguir las gestiones en estos asuntos.

Es nombrada auxiliar-ayudante de la cocina de la Mendicidad, Margarita Carabias Domínguez.

Se aprobaron las siguientes cuentas correspondientes al mes de Diciembre último:

Ingresos, 2.147,50 pesetas; gastos, 3.543,92; déficit, 1.396,42.

Existencia en caja en el día de la fecha, 8.004,13 pesetas.

Fueron socorridos 443 pobres diariamente, y en el mes 13.730.

A la comida acudieron al día 137 mayores y 83 niños, y a la cena 135 y 88. Terminó la sesión a las nueve.

EN LA VELLAS

Conferencias para adultos.

Organizadas por el culto maestro nacional de la Vellas, D. Sebastián González Bellido, se han celebrado ya cuatro conferencias en la escuela que con tanto acierto dirige dicho profesor.

No nos fué posible asistir a las tres primeras; pero tenemos referencias fidedignas de que en ellas hicieron gala de sus extensos conocimientos los Sres. D. Dionisio Jiménez, que disertó sobre el tema «Importancia de la teneduría de libros al día»; el Sr. Sánchez Ferrero, que disertó con gran elocuencia el tema «Patria, familia y libertad»; y el Sr. González Bellido, que disertó con erudición sencilla, sobre «Importancia y necesidad de los seguros», siendo calificado su trabajo de magistral.

En la noche del 16 del corriente, llegó el turno al ilustrado profesor veterinario de dicha localidad, D. Eugenio Fernández, que con fácil palabra y demostrando vastísima cultura, habló de la organización social y agraria, encomiando sus ventajas.

Dió principio la velada ante un numeroso público, que invadió el local de la escuela, ávido de saborear tema tan sugestivo y asequible, avalorado por la habilidad del disertante, que tuvo al auditorio

pendiente de sus labios durante los cuarenta minutos que ocupó la tribuna.

Fué presidido el acto por una comisión del Ayuntamiento haciendo el señor maestro la presentación del conferenciante, tan digna como acertadamente.

Antes de empezar su peroración el señor Fernández, el alumno Antón Alonso Marcos hizo un bello discurso, consagrado al amor a la Patria, haciendo una hermosa apología y recibiendo muchos aplausos.

Levantase a hablar el Sr. Fernández. Empezó diciendo que la verdadera democracia es educar bien al pueblo, añadiendo que ya pesaron los tiempos en que las naciones eran conquistadas por aventureros. Sobre los ejércitos y las escuelas—decía—imperará la justicia y el derecho.

Sostuvo que lo importante es aprender a vivir, citando varios aforismos de Hipócrates. Dijo que a Castilla corresponde iniciar el resurgimiento nacional, aludiendo a Costa como precursor de ello, que se refirió atargado por desengaños y sinsabores.

Abominó de la política y sus caciques, a quienes calificó de enemigos de todo progreso.

Recaba de todos obren conforme a los dictados de su conciencia, para que en toda ocasión honren la patria chica.

Hace resaltar que en España se nota cierto desaliento y desconfianza hacia la política que impera, y comparando a nuestra nación con otras más adelantadas, dice que consiste en que éstas han sabido prescindir de idealismos, que tanto perjudican, haciendo que sobre ellos domine la industria, y muy principalmente la agraria.

Asegura que la Asociación nacional de Agricultores, evitará la ruina de nuestra base de riqueza. Hace un parangón de España con Francia y Alemania, lamentándose de que somos más pobres que ellas, siendo en bondad nuestro clima y suelo superiores por todos conceptos, y demuestra que el colectivismo ha realizado ese milagro.

Deplora que al engrandecimiento de España se oponen las bajas pasiones, y excita a la juventud a unirse con fe, valor y abnegación hasta el sacrificio.

Señala reglas para fomentar el crédito agrícola. Protesta del olvido en que se tiene a la agricultura, peticionada por la industria y el comercio.

Expone dos soluciones para el fomento y desarrollo de la principal fuente de riqueza: Una se funda en el crédito a base de asociación, y otra sobre la propiedad territorial, señalando los medios para lograrlo y evitar que se caiga en las garras de la usura.

Enumera las ventajas del Instituto Nacional de Previsión y sindicatos. Cita la ley de Alemania, llamada del Catastro, y que convertiría llevarla a cabo; pero que en España se hace con lentitud.

Expone la situación angustiosa de los colonos y pequeños labradores, anunciando que España se despojará si los Gobiernos y clases pudientes no ayudan e ilustran al labrador.

Y termina entonando un himno a la hermosa misión del labrador, diciendo: El arado es el arma del hombre libre. ¡Viva la tierra, siempre fértil y siempre virgen! ¡Viva la libertad!

El orador vió premiado su útil trabajo con una gran ovación y muchas felicitaciones, a las que une la suya

Horacio.

TEATRO DEL LICEO

Las funciones para el jueves.

Una trama bien hecha, una producción lujosamente presentada, unos artistas como Leda Gis y Mario Bonard, han servido de base para el desarrollo del interesante film, titulado «Amor vencedor», de la afamada manufactura Cines, que la empresa, como programa extraordinario, ha contratado para mañana, jueves de gran gala.

La película viene precedida de gran renombre, por haber sido el éxito mayor de los teatros de Madrid; y de esperar que Salamanca entera acuda a saborear con fruición las emocionantes escenas que con el lujo que están editadas, causarán el asombro de la concurrencia.

Se presentará como complemento del programa, una aplaudida cinta cómica, interpretada por el inmensurable Charlot, titulada «Charlot, artista de cine».

Los precios, no obstante la importancia del programa, serán baratísimos.

NOTICIAS

«Teoría y práctica del cultivo moderno de secano», adaptado especialmente a España.

Este libro, es sin duda, el más completo y de más aplicación que se ha publicado sobre este asunto de tan vital importancia para España.

Su autor, el Sr. Esteban de Faura, ingeniero agrónomo, es gran conocedor de toda España, y además es el único que ha escrito sobre esto, que ha estado estudiándolo en América pensionado por el Estado.

Constituye un elegante tomo en 8.º de 268 páginas, con 25 mapas y dibujos que avaloran el texto. Su precio es de 5 pesetas en Madrid, y por 5,50 se remite certificado a provincias, dirigiéndose a la librería de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

El 606 y el 914.

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jefes, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

D. Manuel G. Peláez

ODONTÓLOGO

De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta.

PÉREZ PUJOL 9.

Mañana hacen dos años que falleció en esta capital D. Cefirino Sánchez Domínguez (q. e. p. d.)

En sufragio del alma del finado, se dián misas en las parroquias de San Sebastián y Purísima Concepción (Agustinas) e Iglesia de PP. Salesianos y Franciscanos.

MATIAS LUENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Claret, Royal Claret y Diamante de Bodegas France Españolas de Logroño son vinos Rioja selectos.

PELUQUERIA

SANTIAGO PEREZ

montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señora. Plaza Mayor, 5, pral.

Mañana, 23 de los corrientes, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, cuatro misas: a las siete, siete y media, ocho y ocho y media de la mañana, por el eterno descanso del alma de D. Juan Barbero Benito (que en paz descanse).

NOVELTY Café Restaurant

Comedores elegantes e higiénicos. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Hay langostinos.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Dr. Antonio Domínguez

Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a una, más y 7.

Vacas holandesas. Se venden dos movidas, una abocada a partir y la otra preñada, del segundo parto, de tres meses; para tratar con su dueño, en Villares de la Reina, D. Lope González.

Practicante de farmacia, con buena referencia, le necesita D. Helodoro Zunzunegui, en Espino de la Orada (Salamanca). Dirigirse con condiciones a dicho profesor.

SE COMPRA

Centeno cornezuelo

en pequeñas ó en grandes partidas.

Sociedad Química Salmantina. (CAMINO VIEJO DE LA ALDEHUELA)

Carbon de encina barato. En la carbonería de Jesús Moreno (a) Herrera, calle de Bermejo, 17, se vende carbon de encina, a los siguientes precios:

Por kilos sueltos, 4 15 céntimos kilo.

Los once y medio kilos (arriba), a 1,60 pesetas.

De cuarenta y seis kilos en adelante, a 4,50 pesetas los once y medio kilos (arriba).

Los domingos se vende a 1,40 pesetas los once y medio kilos (arriba), siendo la partida superior a 46 kilos, y siendo inferior a 1,50 pesetas los once y medio kilos (arriba).

En familia. Trato esmerado, buenas habitaciones, precios módicos. Se admiten huéspedes. Calle de Zamora (travesía de San Boal, 1).

Señoras, señoritas!

A PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS se hacen toda clase de labores y bordados en ropa blanca, a máquina y a mano. Se bordan vestidos y se dan lecciones de bordado a máquina. Dirigirse: Ronda de Sancti-Spiritus, 48, principal.

Se vende la casa núm. 15, de la plazuela de San Juan Bautista, construida de nueva planta y produciendo un buen interés. Informarán en el Parador de la Reina.

Cria de tenacas cachorras, de 7 a 12 centímetros de longitud, 4 siete pesetas el ciento, sirviéndose a domicilio, si se abonan gastos. Diríjase los pedidos a Ilburcio Núñez, de Fuente de San Esteban.

Ama de cria. Se necesita para casa de los padres. Informarán, Avenida de Mirat, número 16. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Se vende la casa número 5, del Paseo de las Carmelitas, con jardín y corral, darán razón, calle de Arriba, 9.

GRAN CARBONERIA

DE

Amador Rodríguez

PLAZUELA DE LOS BASILIOS, 1

Se venden sacos de carbon de brezo, de treinta kilos, a 3,25 pesetas en almacén.

Hidro-Eléctrica del Rio Francia

SOCIEDAD ANONIMA

Domicilio social: «Sequeros» (Salamanca).

Se convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas, para el día 7 de Febrero próximo, a las diez, en el domicilio social, para someter a su deliberación los siguientes extremos:

1.º Balances y cuentas de ingresos y pagos del ejercicio pasado.

2.º Demás asuntos de interés que propongan los concurrentes y el Consejo.

3.º Los depósitos de acciones ó los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de crédito, se efectuarán en la mesa presidencial.

Sequeros, 18 de Enero de 1919.—El presidente, Isidoro Martín y Mendoza.

Buenas vacas lecheras. Se venden dos, dando mucha leche, ó dos próximas a parir, a elegir y un toro holandés, para semental. Vaquera del Calvario, última finca del camino del Cementerio.—Salamanca, 16—2

Félix García Forcal

CHAMBERI, NUMERO 10.

Tratante en ganado de cerda. Ofrece al público buenos ejemplares de ganado de cerda y bien cebados.

Está al frente de su Gabinete dental

J. LEONARIAS

Cirujano-Dentista

RUA, 22

Especialista en la colocación de dentaduras postizas. Reformas de dentaduras viejas y partidas.

Extrae, aplicando anestésicos modernos. Precios módicos.

SALON DE NOVEDADES PARA SEÑORAS Y NIÑAS

Mlle. Bertha Bardón - G. Gloried

PLAZA MAYOR, 14, PRAL. SALAMANCA

NITRATO DE SOSA

PABLO ALVAREZ MADRID

PASEO DEL PRADO, 50

Hojas Gillette

No tirarlas, se vacian dejándolas nuevas a 1,50 pesetas docena.

Nuevas legítimas, a 3,85 pesetas docena.

CORSES

Se realizan existencias a precios económicos. Se hacen corsés y fajas a medida, confección esmerada y precios especiales.

Plácido Hernández

Lonja de la Cárcel, 2 — SALAMANCA

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

APERTURA DE LAS CORTES

Discurso de Romanones

Su viaje a Paris.—El problema de Marruecos y la Liga de naciones.—La incautación de buques extranjeros. Habla Calbetón.—Orientaciones hacendísticas y tributarias del ministro. De Barcelona. De provincias.

Conferencias de las 5, 6, 7 mañana Madrid, 22.

LAS CORTES

Sesión del Congreso.—Discurso de Romanones.—Su viaje a Paris.—El problema de Marruecos y la Liga de naciones.—La incautación de los buques extranjeros.

Al final de la sesión de la Cámara de diputados el jefe del Gobierno contesta a Barcia, recordando que la neutralidad que declaró Dato la quería el país.

Explica su situación en la anterior etapa del Gobierno que dimitió por oponerse a la guerra submarina.

Respecto a su viaje a Paris, afirma Romanones que lo motivó el deseo del presidente de los Estados Unidos, de conferenciar con un representante de España.

Declaró que no ha producido soluciones para todos los problemas, y su principal resultado ha sido renudar el diálogo, que se habría enfriado bastante durante la guerra.

Nuestra permanencia al Norte de Marruecos garantiza para España el problema del Mediterráneo como es para Francia una garantía su presencia en Túnez, y como es para Italia los territorios que ha conquistado con motivo de la guerra.

La opinión dice, va dándose cuenta de la importancia que tiene nuestra zona de Marruecos, a pesar de ser menos extensa que la francesa.

Nosotros fuimos a Marruecos cuando el incidente de Agadir, empujados por nuestra situación internacional, resolviendo el problema de Marruecos, en el mismo sentido para Francia que para España.

Respecto a Tanger, manifiesta que si los pactos no se modifican

en sentido favorable para España, debemos contentarnos con que las cosas sigan como hasta aquí.

En cuanto a Gibraltar, dice que ningún hombre de Estado puede tratarlo, y por lo que afecta a la Liga de las Naciones, a nosotros, añade, se nos dará todo hecho, y solo nos quedará que hacer el entrar a formar parte de ella o no.

Tal importancia tiene este asunto, que al propio Wilson he oído decir, que la paz no será firmada si de la conferencia no sale un acuerdo relativo a la creación de la Liga.

De la incautación por el Gobierno de los barcos extranjeros, no puedo hablar.

Seguimos ocupándonos del asunto y pido una tregua para contestar oportunamente.

Rectifican Barcia y Romanones, levantándose seguidamente la sesión.

Se manifestó optimista respecto a la situación de la Hacienda Pública, declarando que el déficit puede enjugarse forzando los ingresos mediante una mayor fiscalización en la percepción de los tributos.

Opina que antes de recargar al contribuyente debe procurarse un mayor rendimiento en los gravámenes ya establecidos.

Provincias.

BARCELONA

Se declarará la... Servicios policíacos.—Patrullando por las calles.—Manifestación pacífica.

Los periódicos acogen el rumor de que al terminarse la presente semana se declarará en la plaza.... (Aquí aparecen unos signos que suponen sean de la censura, que hacen completamente ininteligible el pensamiento del despacho telegráfico).

Sin embargo, debe tratarse del planteamiento de la huelga general, porque a renglón seguido prosiguen diciendo que por documentos encontrados en las entidades societarias y por las detenciones practicadas...

La policía no cesa en sus trabajos de investigación.

La brigada de servicios especiales ha montado un servicio extraordinario de diez a una y media de la noche y de cuatro de la madrugada a diez.

A estas horas se reúnen en la jefatura todos los inspectores a recibir órdenes.

No ha dado resultado el registro practicado en casa de un conocido sindicalista.

Anoche en las Ramblas, plaza de

Continúan en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas

HIPOFOSFITOS SALUD

DAN VIGOR A LOS DÉBILES



Millares de medicos lo prescriben para aumentar el apetito y acelerar las convalecencias

29 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Carnes frescas de cerdo, vaca y ternera

SALCHICHA (ESTILO FRANCESA), INTENTINOS FRESCOS DE CERDO Y SECOS DE VACA Y TERNERA. MATANZA DIARIA.

SUCESOR DE MARGOS Dr. Riesco, 25

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, núm. 10 y 12. Teléfono núm. 16. Salamanca

Almacén de maderas, carnes minerales, cokes y atrácticas, ideas vegetales de encina, brezo y cisco.

Materiales de construcción. Cal, yeso, cementos, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosilla, baldosín, teja plana, rasilla y ladrillo fino prensado.

Servicio a domicilio, precios módicos sin competencia.

REPRESENTACION

Casa de Barcelona, antigua seria y bien reputada en el ramo de Aceites y Grasas Industriales en general, Aceites lubricantes para maquinaria y minería, Grasas y Aceites de bacalao y ballena para curtidos, Engrases para carruajes, Vaselinas, Masillas para vidrios y metales, etc., concedería la representación en esta plaza a persona activa, inteligente y bien relacionada en los centros industriales, minas, droguerías, farmacias, fábricas de curtidos, transportes y otros.

Dirigirse por escrito con ofertas y referencias comerciales lo más completas posibles a número 3.495, Rambla Centro, 37, Anuncios, Barcelona.

¡GUERRA CONTRA EL FRIJO!

Para que el público en general pueda comer postres exquisitos y baratos, a precios económicos, se advierte que en la antigua frutería del Peso, de WALTERICO A. ZARGO, se venden a los siguientes:

Naranjas grano de oro, papel, docena 60 cts.

— menos tamaño, docena 50.

Mandarinas, con papel, docena 50.

— menos tamaño, docena 40.

Imperiéles, docena 35.

— menos tamaño, docena 25.

POR CIENTOS MAS REBAJA

Piñanos, uvas, manzanas, peras, queso y demás clases de frutas. Guisantes, alcachofas y toda clase de hortalizas. No confundirse.—Plaza del Peso, núm. 10.

Gran ocasión. Por ausentarse su dueño, se venden dos magníficos automóviles. Informarán, Hijos de V. Bomati, taller de coches.

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Administración, calle de la Rúa, núm. 25; Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

Cataluña, Universidad y otras vías céntricas patrullada la benemérita. A las ocho y media en la calle del Carmen, cerca de la Rambla, se formó una manifestación de más de tres mil personas...

MAS DE VIGO Noticias recibidas de Oporto dicen que estando paseando Machado, tres sujetos le dispararon, matándole en el acto. Los asesinos no han sido capturados. SAN LUCAR En la playa de Chipiona ha aparecido el cadáver del piloto de la goleta veneciana que naufragó hace quince días...

El general Tamagnini Abreu, que se halla enfermo, será reemplazado por el general Abelita Hipólito, en el mando de las tropas de Coimbra. Los jefes y oficiales de la guarnición y de la Marina, los aduaneros, la guardia republicana y los cuerpos especiales de Lisboa se han colocado al lado del Gobierno.

El «Diario Oficial» publica el siguiente decreto: Considerando que los actuales movimientos revolucionarios, así como los anteriormente realizados, no pueden llevarse a efecto sin consentimiento más o menos declarado por la acción civil y los elementos militares...

los trenes.-Rendición de Valença. Vítores a Portugal y España. Noticias recibidas de Lisboa participan que el domingo se mantuvo un nutrido tiroteo, siendo muerto Machado dos Santos que se lanzó a las calles con sus partidarios vitoreando a la República.

Luxemburgo será reconocida por los gobiernos aliados. Este punto será objeto de deliberación por la conferencia de la paz. PARIS La comisión interaliada. Se ha reunido la comisión interaliada en el ministerio de Negocios Extranjeros desde las diez y media hasta las doce y treinta.

EN LA NACION VECINA La revolución monárquica Cunde el movimiento en Lisboa Muerte de Machado dos Santos.-Actitud de los ferroviarios.-Rendición de Valença do Miño. Las fuerzas políticas ante el alzamiento monárquico.-Disposiciones del Gobierno.-El bloqueo de Oporto. Preparativos para un inminente encuentro militar.-Amplia información.

LISBOA La revolución monárquica. Batallón de estudiantes. Decreto para entregar las armas.-Sin periódicos.-Actitud de los ministros. Importante Consejo.-Llamamiento de los reservistas. Fuerzas al lado del gobierno.-El bloqueo de Oporto.-Resistencia popular contra la monarquía.-Monárquicos detenidos. El Parlamento ha aplazado su apertura.

Los oficiales del ejército que están en frente de las juntas militares, se han presentado al ministro de la Guerra. El partido democrático se ha declarado a favor de los poderes constituidos. Se ha adherido al partido nacional republicano el ministro de Justicia.

El personal de los cuerpos de Correos y Telégrafos y los ferroviarios de la compañía portuguesa, han manifestado que estaban al lado de la república. El ministro de Justicia Francisco Joaquín Fernández que siempre militó en el partido monárquico en el cual era muy considerado, ha manifestado que el acto realizado por los monárquicos ha sido desleal y como no le consultaran para verificarlo, por ese motivo se adhería a la república.

El presidente del Consejo de Ministros ha reunido a los presidentes de las Cámaras, a todos los exministros y a los jefes políticos de los partidos republicanos, a fin de adoptar un criterio único de acción republicana contra los monárquicos más significados. Hoy fueron presos estos como directores del levantamiento. Alistamiento contra los revolucionarios.-Importante decreto del gobierno. El último tren de Oporto, llegó anoche, extrañándose los pasajeros de la tranquilidad que reinaba en Lisboa.

Se han organizado numerosos contingentes de marinos, que tomarán parte en las operaciones contra los revoltosos del Norte. Alistanse numerosos oficiales del Ejército y marinos, para marchar contra los revolucionarios. El mando de estos regimientos se les ha confiado a los jefes republicanos de las unidades sublevadas por los monárquicos. Se están concentrando grandes contingentes, habiéndose llamado a las reservas para iniciar seguidamente los preparativos, a fin de someter a los partidarios de la monarquía.

El Gobierno alemán ha acordado que se celebre la Asamblea Nacional en la ciudad de Weimar. Se propondrá a la Asamblea el nombramiento de un poder central provisional hasta que rijan la nueva constitución nacional, porque el actual Gobierno la necesita como base de la legislación.

DEL EXTRANJERO LA CONFERENCIA DE LA PAZ LONDRES La conferencia de la paz Sesión de ayer.-Cuestiones sociales. En la sesión de ayer de la conferencia de la paz, se trataron importantes asuntos, incluso los problemas internacionales relativos al trabajo. Se nombrará un comité especial que se ocupará de esta cuestión. Dicho comité considerará, desde el punto de vista internacional, las horas y condiciones del trabajo en todo el mundo.

WASHINGTON El último empréstito. El ministro de Hacienda, ha declarado que el próximo empréstito de la libertad será el último de carácter público. Denominarse de la victoria y será de seis mil millones de dólares. BRUSELAS La gran duquesa Carlota. Afirman que la gran duquesa de



El JARABE ORIVE es de grato sabor y de acción sorprendente en todas las afecciones del aparato respiratorio.

OJOS GRANDES Y HERMOSOS Solo se obtienen con Agua de la Reina Ster que hace desarrollar de modo extraordinario los párpados y pestañas dándole a la cara Nueva vida y belleza seductora. (Uso externo) 10 PESETAS FRASCO De venta CASA BOYERO Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1 SALAMANCA

La Mala Real Inglesa Los vapores mas lujosos Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. SALIDAS DE VIGO Para los puertos de Pernambuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 10 de Febrero de 1919 el espléndido vapor correo DESEADO Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para todos los puertos arribados. Precio de pasaje en tercera clase: Ptas. 258'75 Menores de diez años uno gratis por cada familia. De dos a diez años se pagará medio pasaje. Mayores de diez años pasaje entero. Los pasajeros que de un embarco en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al punto de salida de cada vapor, para cumplir con todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Sociedad anónima de importación y ventas. Regalado, 5, Valladolid - Apartado, 33 - Teléfono, 448 Chapas de hierro, tuberías, latón en chapas, tubos, alambres y soldaduras. Crisoles, soldadura autógena. Sierras para metales, sierras de cinta para madera, aparatos de aserrar. Máquinas y herramientas, griferías para agua y vapor, bombas tubos de goma, correas, palas y carretillos para obras. Material sanitario, termosifones, calderetas para agua caliente, motores. Material para calefacciones. Lubrificantes. Depositarios de la casa Enrique Martínez Inchausti, de Bilbao. Pedir precios de todos estos artículos de los que tenemos siempre grandes existencias.

AURORA Compañía Anónima de Seguros a prima fija FUNDADA EN EL AÑO 1900 Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909. GARANTIAS AÑOS 1916 1917 Capital social suscrito: 3.000.000 00 3.000.000 00 Fondo de reserva: 486.942 93 1.500.000 00 Fondo de previsión: 100.000 00 200.000 00 Reserva para eventualidades: 125.000 00 125.000 00 Reserva para fluctuaciones de valores: 517.841 82 50.000 00 Reserva técnica y de garantía: 1.883.720 41 2.801.050 31 Primas del ejercicio: 18.488.107 44 19.701.897 64 Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre. Domicilio social: - BILBAO - Calle Estación, núm. 5 Subdirector para la provincia de Salamanca: - D. Rafael González Cobos. - Azafrañal, n.º 7 Autorizada por la Inspección de Seguros la publicación con fecha 31 de Mayo de 1917.

¡Enfermos del estómago! Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidias, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación del estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)? Tomad las aguas embotelladas de la acreditada FUENTE DEL ESTOMAGO del Balneario de Calzadilla del Campo. SIMILARES A LAS DE MONDARIZ. Pedidla en todos los Hoteles. Depósito: Centro Farmacéutico Salmantino

Academia central de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las mismas piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal. Entrar por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

AMBRINA ULCERAS-GOTA-REUMA-QUEMADURAS ORONITIS-HERPES-PANADIZO-SABANONES INSTITUTO DE LAS CATAPLASMAS UNICO CONCESSIONARIO: BARANDIARAN Y CIA

Términus Hotel SALAMANCA

Gabanes, capas, trajes, pellizas CON CORTE MADRILEÑO, SE VENDEN EN EL Bazar Colón PAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 11 Unica casa que, con guerra y sin guerra, vende más barato que en ningún otro comercio Impermeables de goma y embreados para campo calzado, paraguas, mantas para cama, mantas de viaje, géneros de punto, corsés, pieles para señora Joyería, relojería, bisutería é infinidad de artículos, todos muy baratos.-VER Y CREER: Plaza de la Libertad, 11 BAZAR COLON